

<sup>3</sup> Там же. Ф. 765. Оп. 1, 2, 597. 314 ед. хр. 1856–1893 гг.

<sup>4</sup> Плотников В.Н. Обзор документов личного фонда А.Я. Садовского // Материалы II Нижегородской архивоведческой конференции: Чт. памяти А.Я. Садовского. Н.Новгород, 2006. С. 99–100.

<sup>5</sup> Куприянова Нина Илларионовна – старший научный сотрудник архивного отдела УМВД Горьковской области, старший палеограф, начальник отдела использования и публикации документов ГАГО, проработала в архивных учреждениях области с 1947 по 1999 г., автор книги «К сему, Александр Пушкин», выдержавшей два издания.

<sup>6</sup> Вехи истории архивной службы в Балахнинском районе (1918–2011): Сб. по истории развития архивной службы в Балахнинском уезде/районе / Рук. кол. сост. В.В. Ступников; сост.: Р.А. Казимирчик, Ж.Д. Кувшинова, Т.И. Петрова. Н.Новгород, 2013.

<sup>7</sup> Кто есть кто в архивной службе Нижегородской области: Биогр. справ. / Сост.: О.С. Аржанова, Б.М. Пудалов, Г.А. Шестакова. Н.Новгород, 2004.

<sup>8</sup> Хранители документальной памяти. Нижегородская архивная служба в 1919–1938 гг.: Сб. док. / Сост.: М.Ю. Гусев, Б.М. Пудалов, Н.Н. Толстова. Н.Новгород, 2009.

**Ф.Г. Тараторкин**

## Гуманитарный архив РГГУ: первые результаты комплектования (2012–2014 гг.)

**Ключевые слова:** комплектование архива, личный фонд, коллекция, Историко-архивный институт, Российский государственный гуманитарный университет, Научно-образовательный центр «Гуманитарный архив».

Научно-образовательный центр «Гуманитарный архив» образован в Российском государственном гуманитарном университете (РГГУ) в 2011 г. по инициативе его ректора члена-корреспондента РАН Е.И. Пивовара для выявления, хранения, научного изучения и публикации творческого наследия ученых РГГУ. Сотрудники центра – семь человек, все выпускники Историко-архивного института (ИАИ), дипломированные архивисты и преподаватели вуза<sup>1</sup>, видят миссию Гуманитарного архива в сохранении документальной памяти о формировании и развитии научных школ ИАИ и университета, изучении их традиций и содействии преемственности. Они, по сути, стремятся создать архивную документальную модель интеллектуальной среды разных научно-педагогических школ – от исследовательской лаборатории ученого и педагога до масштабных проектов и программ университета в целом. Намеченная цель достигается путем сбора дневников, писем, конспектов, всевозможных материалов научно-исследовательской и служебной деятельности представителей научных, научно-педагогических школ и направлений, существующих как на «старых», так и на новых факультетах и кафедрах РГГУ, в его учебно-научных и научных центрах, лабораториях, институтах. При этом комплектование Гумани-



тарного архива носит исключительно инициативный характер, что требует от сотрудников глубокого изучения истории и современного состояния научных и научно-педагогических школ ИАИ и РГГУ, особенностей структуры, характера и форм их деятельности в разные периоды существования. Для детального изучения истории университета в архиве создана группа из трех специалистов.

Архивисты стремятся к максимально полному охвату материалов фондообразователей, стараются не упускать даже мелочей. Наверное, в этом деле нашим предшественником можно считать Центр документации «Народный архив», созданный по инициативе профессора МГИАИ Б.С. Илизарова в конце 1980-х гг. в качестве своеобразного противовеса государственным архивам, которые вынуждены оставлять за рамками внимания значительные комплексы ценных, но неофициальных документов. Тогда, по словам Б.С. Илизарова, «Народный архив» просто занял «издревле пустовавшую нишу – объекты комплектования, документами которых государственные архивы как до революции, так и в советское время пренебрегали. В первую очередь это относится к личным архивам так называемых рядовых людей. Дореволюционная архивная и историческая наука об этих проблемах почти не задумывалась»<sup>2</sup>. Такой способ комплектования опирается еще и на личную память самих архивистов, собирающих документы своих учителей и их наставников. Подобная мотивация часто превращает даже самые рутинные процедуры архивной работы в переключку поколений, «общение» эпох, возвращают в студенческую юность.

Обычно архив получает документы в россыпи от заинтересованных поскорее от них избавиться наследников. Однако бывают исключения. Например, историк архивного дела профессор МГИАИ В.И. Вяликов образцово подготовил свои документы к передаче на архивное хранение. Он сформировал личный архив из 587 ед. хр., снабдил каждую из них точным заголовком, а затем систематизировал по принадлежности к определенной сфере деятельности (преподавательская, исследовательская, общественная). Данный корпус документов, оставленный в первоизданном виде в качестве личного фонда ученого, создает удивительный феномен контекстной среды во всем ее многообразии. В нем записные книжки с конспектами заседаний ученого совета МГИАИ, парткома и профкома института, протоколы заседаний кафедры истории и организации архивного дела с пометками фондообразователя, вырезки из газет, черновики лекций и учебных пособий, учебные планы и наброски распределения нагрузки преподавателей, книги по архивному делу и истории, рецензии на статьи в архивной прессе, списки студентов с оценками, многократно переписанные тексты выступлений перед разной аудиторией, рисунки, открытки и письма, отчеты о работе кафедры, письма и записки, заметки на память, копии докладных записок, заявлений и др. Документы раскрывают мир ученого со сложным и неуживчивым характером, нашедшего себя в создании архива своей жизни, методическую и интеллектуальную кухню педагога, а также историю МГИАИ 1950–1960-х гг.

В практике комплектования Гуманитарного архива активно используется метод устной истории, для чего здесь создана специальная группа из двух сотрудников. Первый тематический цикл интервью с пятью профессорами РГГУ под названием «Мой Историко-архивный» был записан в 2013–



2014 г. Собранные фонограммы (интервью профессоров кафедры источниковедения Л.А. Молчанова и В.И. Дурновцева, Учебно-научного центра «Новая Россия, История постсоветской России» ИАИ РГГУ Н.В. Елисейевой) сопровождаются подробными научными комментариями, разъясняющими исторический контекст (а подчас и подтекст), детали и особенности упоминаемых фактов, событий и явлений. В настоящее время уже обработаны и прокомментированы трехчасовое интервью ректора РГГУ члена-корреспондента РАН, д-ра ист. наук, профессора Е.И. Пивовара и двухчасовое – проректора РГГУ, директора ИАИ д-ра ист. наук, профессора А.Б. Безбородова.

Для работы с поливидовыми собраниями в архиве образована лаборатория аудиовизуальных документов численностью два человека. Сейчас она занимается коллекцией Т.А. Асламазяна – помощника первого ректора РГГУ профессора Ю.Н. Афанасьева. В ней фотоматериалы, видео- и аудиозаписи, раскрывающие историю становления и развития университета в 1992–2003 гг.

В настоящее время на учете в Гуманитарном архиве 14 архивных фондов объемом свыше 6 тыс. ед. хр. Первой в июне 2012 г. передала документы на хранение Л.Н. Простоволосова, доцент РГГУ, начальник Управления по координации вузовских проектов и программ. В 1990–2000-е гг. она была проректором РГГУ по научной работе и собрала содержательный комплекс документов по истории вузовской науки: подготовительные материалы, программы и стенограммы многочисленных и разнообразных научных конференций, в том числе международных; внутренние рецензии на монографии; планы-проспекты научных изданий (как реализованных, так и оставшихся по разным причинам в проекте); материалы к биобиблиографическим указателям «Ученые РГГУ» и др. Все эти документы (свыше 1 тыс. ед. хр.) составили в Гуманитарном архиве документный комплекс, условно названный «Коллекция Простоволосовой». В июне 2013 г. сюда поступил и личный архив Ларисы Николаевны с документами по истории кафедры вспомогательных исторических дисциплин ИАИ, материалами к учебным курсам источниковедения истории России и исторической библиографии, а также о жизни и деятельности профессоров и преподавателей: Е.И. Каменцевой, А.Л. Станиславского, А.Т. Николаевой.

Позднее в списке фондообразователей Гуманитарного архива появились ректор МГИАИ (1986–1991 гг.), РГГУ (1991–2003 гг.) профессор Ю.Н. Афанасьев, профессора Г.С. Кнабе, Г.И. Королев, Л.А. Молчанов, В.Л. Шейнис, А.В. Шубин, доценты Н.Н. Садомская, В.А. Янков и др.

В архиве образован и продолжает пополняться фонд научного студенческого кружка истории России при кафедре истории России средневековья и раннего нового времени ИАИ, который был создан еще в 1947 г. при кафедре истории СССР по инициативе профессора П.П. Смирнова. В 1947–1963 гг. кружком руководил профессор Н.В. Устюгов, а позднее, вплоть до 2001 г., в качестве почетного председателя – профессор А.И. Комиссаренко. В фонде кружка находятся протоколы заседаний за 1973–2001 гг.; листы присутствия за 1973–2014 гг., а также аудиозаписи заседаний с 2011 г. Они отражают многоцветье научных связей и разнообразие путей профессионального становления разных поколений кружковцев, доклады которых – от первых студенческих работ до докторских диссертаций и научных монографий – свидетельствуют, насколько обогащающим и важным является ощущение принадлежно-



сти к общему для всех возрастов и уровней квалификации научному братству историков-архивистов.

Одна из жемчужин Гуманитарного архива – коллекция конспектов разных поколений студентов, записавших лекции выдающихся профессоров РГГУ: С.О. Шмидта, С.М. Каштанова, В.А. Муравьева, А.Д. Степанского, Е.И. Каменцевой и др. (Эти конспекты сохранились у выпускников вуза, ставших ныне его профессорами.) Формирование коллекции было для сотрудников архива делом как приятным, так и полезным с профессиональной точки зрения. Ведь ее содержание раскрывает вертикальные связи учителей и учеников, ставшие многоуровневыми конструкциями из нескольких поколений научно-педагогических школ.

Гуманитарный архив тесно контактирует с научными подразделениями РГГУ, достижения которых в виде статистики, отчетности, таблиц, графиков и др. могут представлять интерес. «Закодированная» таким образом информация о научной результативности теряет личностную окраску, но не значимость для количественного анализа и оценки научной деятельности. Именно поэтому в архив принимаются отчеты о научно-исследовательской работе институтов, факультетов и кафедр; отчетность по научным грантам и академическим программам; отчеты о научных командировках и стажировках, свидетельствующие о тематике, географии и степени интенсивности международных научных связей университетской корпорации. Такие документы вошли в коллекцию по истории научной деятельности РГГУ, в которой 1180 ед. хр.

В ближайшее время предстоит принять документы выдающихся историков, профессоров Е.И. Каменцевой и В.А. Муравьева, доцента Е.П. Мамаевой, а также филологов и литературоведов С.Н. Бройтмана и Н.Д. Тамарченко. Комплектование Гуманитарного архива продолжается. Для этого у него есть творческий кадровый потенциал, подобающе оснащенные хранилища и рабочие кабинеты архивистов (всего восемь помещений), а также необходимые технические средства. Архив руководствуется действующими нормативно-методическими разработками Росархива, в том числе предназначенными для создания электронных описей и других справочников, оцифровки документов<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> Автор благодарит сотрудников Научно-образовательного центра «Гуманитарный архив» РГГУ канд. культурологии А.В. Кургузова и канд. ист. наук В.Б. Лушпая за помощь в подготовке материалов для данной статьи.

<sup>2</sup> Центр документации «Народный ар-

хив»: Справ. по фондам / Ред. Б.С. Илизаров. М., 1998. С. VI–VII.

<sup>3</sup> Методические рекомендации по электронному копированию архивных документов и управлению полученным информационным массивом / Ю.Ю. Юмашева. М., 2012.